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La impopularidad
crecientede los robots
Las actitudes de los ciudadanos europeos hacia los

sistemas autónomos son más negativas que en el 2012

MAYTE RIUS
Barcelona

L
a expansión de los
robots en los últi-
mosañoses induda-
ble. No sólo ha cre-
cido el número de
robots instalados en

fábricas, hospitales, residencias,
etcétera, sino que también se ha
ampliado el concepto para incluir
enél todaunaseriededispositivos
ydesistemasinformáticosautóno-
mosqueyaoperanennuestrodíaa
día y en nuestras relaciones. Y las
noticias sobre los logros, avancesy

transformaciones de la era robóti-
ca se suceden a diario, así que uno
podríapensarquelosrobotsnopa-
ran de ganar adeptos. En cambio,
estáresultandolocontrario: losro-
bots, almenos enEuropa, se están
volviendomás impopulares.
Así lo aseguran los investigado-

res alemanes Timo Gnambs y
MarkusAppeldespuésdeanalizar
la evoluciónde las actitudes de los
europeoshacialosrobotsenlosúl-
timos cinco años. En un artículo
publicadoenlarevistaespecializa-
daComputers inHumanBehavior,
estos psicólogos afirman que la
opinión pública sobre los robots,

medida a través de los Eurobaró-
metros que realiza periódicamen-
te laComisiónEuropeasehavuel-
tomás negativa. Entre el 2012 y el
2017 ha caído en casi 10 puntos el
porcentajedeeuropeosquetienen
una visión positiva de los sistemas
autónomosyhacrecidodel 23%al
30%el grupodequienes los consi-
derannegativosomuynegativos.
Y la pérdida de popularidad es

aún mayor entre los robots desti-
nadosaconvivirenel trabajo.Sien
el 2012 el 69% de los europeos se
veía cómodo o muy cómodo te-
niendoun asistente robótico en su
trabajo, cinco añosdespués sólo lo

veíanconbuenosojos el 57%.Qui-
zá porque en esos años, coinci-
diendo con la mayor penetración
de las máquinas inteligentes (véa-
se gráfico sobre número de robots
instalados), también se ha expan-
dido el convencimiento de que los
robots y la inteligencia artificial
“roban” lospuestosdetrabajoa las
personas y su desarrollo elimina
másempleosde losquecrea.
“Las cosas han cambiado; hasta

hacepocolosrobotsseveíancomo
algo de ciencia ficción y la discu-
sión era académica, pero ahora
han entrado en casa, haymás per-
sonas interactuandoconestasmá-

quinas, se ven casos reales y se ha-
bla de su impacto yde lo que a ti te
puede suponer.... Y es ahí cuando
las cosas o los problemas preocu-
pan o molestan, cuando nos ata-
ñen”, afirma Jordi Vallverdú, es-
pecialistaen filosofíade lacompu-
tación y bioética en la Universitat
Autònoma de Barcelona (UAB),
que relaciona elmayor rechazode
la opinión pública a los robots con
elmiedo a que lasmáquinas se en-
trometanennuestrosempleosyen
nuestros ámbitos de vida más
cercanos.
Enunalíneamuyparecidaseex-

presa Raúl Suárez, investigador y
experto en robótica de la UPC,
quien opina que durante muchos
añosunapartede laopiniónpúbli-
ca escuchaba las noticias sobre ro-
bótica e inteligencia artificial co-
mo cuentos de hadas, pensando
sólo en las prestaciones, y de un
tiempo a esta parte han aumenta-
do losmensajes sobre su vertiente
negativa y surgen elmiedo y el re-
chazoalodesconocidooalocono-
cido que te va a perjudicar. Sin ir
más lejos, la semana pasada se co-
nocía que dos docenas de emplea-
dos del almacén de Amazon en
Nueva Jersey tuvieron que ser
hospitalizados –uno de ellos, en
estado crítico– después de que un
robot perforara una lata de repe-
lentedeoso.
“Cuando los robots eran herra-

WESTEND61 / GETTY

Hastahacepoco losrobotsseveíancomoalgodeciencia ficción,perohoy sonmotivodepreocupaciónrealparamuchosciudadanosporsu impactoenel trabajoyenlasrelaciones
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usan a diario internet que quienes
no (68% frente al 33%), los hom-
bres respecto a las mujeres, y los
jóvenes frente a losmayores de 55
años.
Y si pocos son los europeos dis-

puestos a trabajar asistidos por un
robot, aún son muchos menos
(45%)losquesedeclarancómodos
con la ideadeque los robots atien-
dan o hagan compañía a enfermos
o ancianos, o con la posibilidad de
que un robot intervenga en una
operación quirúrgica (44%), si
bien la aceptación sobre estos dos
últimos usos de la robótica ha cre-
cido en los últimos cinco años, co-
mo se constata en los gráficos que
acompañanesta información.
Esta incomodidad de los euro-

peos con los robots también tiene
un componente cultural y varía de
unospaísesaotros,segúnexplican
Suárez y Vallverdú. “En Japón los
robots tienen una aceptación tan
elevada que a veces llega a extre-
mos ‘intolerables’ desde el punto
devistaeuropeo;yenEstadosUni-
dos también son bastante más
pragmáticos, si el robot funciona,
si es productivo y hay negocio de-
trás, esaceptable”, resumeSuárez.
Y agrega que las diferencias cultu-

rales se observan incluso entre los
socios comunitarios, puesto que
en los países nórdicos, donde hay
menosculturadesocialización, los
robotsnoseapreciancomounain-
tromisión tan grande para las per-
sonas como en los países medite-
rráneos.
Vallverdú explica que los occi-

dentales tenemos una visión de
desconfianza hacia las máquinas
que no tienen los orientales, y que
está relacionada con las creencias
y las tradiciones religiosas, “pues
mientras aquí somos contrarios a
que todo lo que no sea humano
tenga vida o sea inteligente, en
Oriente todo es divino, sea un edi-
ficio,unarocaounamáquina”.
Suárez remarca que, frente a la

tecnología, es comúnque lapobla-
ción muestre actitudes contradic-
torias. “La gente quiere que elmó-
vil tenga cada vez más prestacio-
nes, que le resuelva sus consultas,
queseainteligente,peroluegosur-
gen opiniones que se lamentan de
queeseusointerrumpelasrelacio-
nes humanas; y con los robots, por
una parte se alaban porque logran
piezas y trabajos conmayor preci-
sión y seguridad, reducen conflic-
tos... pero ello convive con la ver-
sión de que provocan desempleo,
que las empresas fabrican más y
gananmássincontrataramásper-
sonas...”, ejemplifica el investiga-
dorde laUPC.c

mientas industriales que aumen-
taban laproducciónnadie seplan-
teaba si eran queridos o no; en
cambio, ahoraque los robots están
máscercanoseinteractúanconlos
humanos, sí se generan plantea-
mientos a favor y en contra y la in-
tromisión de los robots estorba
más”, comentaSuárez.
Ylaactituddelaspersonashacia

los robotsnoesbaladí, “esuntema
relevante que se debate en los fo-
ros de roboética porque son mu-
chos los ingenieros y los investiga-
dores que consideran que se debe
garantizar que los robots se inte-
gran en la sociedad gozando de la
confianzadel público ypercibidos
como una innovación beneficio-
sa”, apunta Carme Torras, profe-
soradeInvestigaciónenelInstitu-
to deRobótica CSIC-UPCque lle-
va años concienciando sobre los
impactos sociales, emocionales y
morales que conlleva la interac-
ción de las personas con la inteli-
gencia artificial. Opina que desde
losmedios de comunicaciónhasta
personas insignes como Stephen
Hawking, Bill Gates o Stuart Ru-
sell, pasando por numerosos in-
vestigadores, incluida ella misma,
se focalizan las declaraciones so-

bre los riesgos y efectos negativos
de la inteligencia artificial y la ro-
bótica, “y ello puede enmascarar o
ensombrecer lo que la tecnología
ha aportado y puede continuar
aportando al bienestar social y al
progresode lahumanidad”.
DeahíqueTorras, comoexplica

en losmateriales éticosquehaela-
borado para el MIT, crea que los
desarrolladores de robótica nece-
sitan mejorar su comunicación y
proporcionar a los ciudadanos in-
formaciónsobre loque lespreocu-
pa en materia de seguridad y los
efectossecundariosdesus innova-
ciones, en un lenguaje comprensi-
ble y separando las expectativas
sobre el impacto futuro de cada
tecnología amedio y a largo plazo,
para que sean más realistas. “Per-
cibir una innovacióncomobenefi-
ciosa o no depende a menudo de
las expectativas con respecto a su
impacto futuro, y los no expertos
tienenproblemas para diferenciar
las consecuencias a corto y a largo
plazo”, apuntaTorras.
LociertoesquelosdatosdelEu-

robarómetro muestran que a más
conocimiento y más formación,
mejor es la imagen que los ciuda-
danos tienende los robots: si entre
losdeniveleseducativosmásbajos
sólo el 38% los valora como algo
positivo, en los más altos el por-
centaje sube al 72%. También se
muestran más favorables quienes

LAS CIFRAS

El 72% cree que roban
el empleo y sólo el 57%
aceptaría trabajar con
un asistente robótico

RAÚL SUÁREZ

“Yanosonuncuento
dehadas; interactúany
surgeelmiedoa loque
tepuedeperjudicar”

JORDI VALLVERDÚ

“Tenemos una
desconfianza hacia
lo no humano que no
tienen los orientales”

CARME TORRAS

“Losmensajes se
focalizan en los riesgos
y se enmascara lo que
aportan al progreso”

¿Qué imagen se corresponde más a la idea que tiene de un robot? Grado de aceptación
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